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РОЛЬ СТЕРЕОТИПІВ У ФОРМУВАННІ ЕТНІЧНОЇ САМОСВІДОМОСТІ 

В основі етнічної самосвідомості людини лежить прагнення співвідносити себе з 

представниками певної групи, спільноти й тим самим відтворювати елементи її культури, 

традицій, мови, дотримуватися певних соціальних норм і правил поведінки. За допомогою 

стереотипів, які сформувались історично, відбувається процес міжетнічної взаємодії 

представників різних етнічних спільнот, а оскільки Українська держава є поліетнічною, 

зростає актуальність дослідження особливостей формування, засвоєння та передачі 

стереотипів, які в майбутньому можуть визначати характер і спрямованість соціальної 

взаємодії та уникнення міжетнічних конфліктів.  

Мета статті полягає в з’ясуванні особливостей етнічних стереотипів у самосвідомості 

українців. Для цього потрібно розв’язати низку завдань:  

• означити основні теоретичні підходи до вивчення стереотипів;  

• виокремити основні різновиди етностереотипів українців; 

• з’ясувати, які основні причини формування, розповсюдження й закріплення в 

самосвідомості індивідів етностереотипів;  

• виокремити основні функції етнічних стереотипів у сучасному соціумі. 

Дослідження цієї проблематики знайшло своє відображення в працях фахівців із різних 

галузей знання. Основні теоретичні засади дослідження поняття стереотипу зробили такі 

вчені, як У. Ліпман, А. Теджфел, Г. Тард, та інші, у працях яких розглядаються сутність і 

причини виникнення стереотипів, їх види та соціальні функції.  

Дослідження питань стереотипів у вітчизняній науці пов’язано з іменами І. Борейчук, 

Р. Лавлінського, В. Роєнко, які розглядали основні фактори й процеси існування та 

функціонування соціальних стереотипів, і М. Ларченко, Н. Паніної, Є. Головахи, Т. Федотової, 

котрі акцентували увагу на ролі етнічних стереотипів як факторів національної 

самосвідомості.  

Поняття «соціальний стереотип» уперше застосував американський журналіст і 

соціолог У. Ліпман у своїй роботі «Суспільна думка» (1922 р.) та визначив його як 

«упорядкований, схематичний, детермінований культурою образ світу, що склався у 

свідомості індивіда, який активно впливає на сприйняття людей та подій» (Lippman, 1992).  
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Представники когнітивного підходу (Д. Тейлор, С. Фіске, Д. Макі й інші) 

стверджують, що люди довіряють стереотипам, тому що не можуть розглядати групу як 

унікальне утворення з позицій окремого індивіда, тому довіряють стереотипам, що вже 

існують і містять необхідну інформацію.  

Прихильники теорій, які роблять акцент на індивідуальних особливостях особистості 

(Т. Адорно, Д. Левінсон), говорять про те, що стереотипи можуть бути подолані не 

домінуючою культурою, а зміною поглядів особистості. 

Якщо говорити про вітчизняні дослідження, то варто звернути увагу, що Р. 

Лавлінський відстоює думку про те, що для того, щоб стереотипи існували й зберігалися, не 

обов’язково потрібні комунікативні взаємодії між людьми, які є об’єктами стереотипу, тут 

головну роль може відігравати процес стигматизації та вербальна його передача з покоління в 

покоління (Lavlinsky, 2011).  

Н. Паніна звертає увагу на те, що однією з умов переходу до відкритого 

демократичного суспільства є саме формування прагнення до зближення між представниками 

різних етнічних культур, у яких, відповідно, сформувалися певні стереотипні картини світу, 

та, навпаки, позиціонування інших національностей і етнічностей як «чужих», може призвести 

до ксенофобії й до повернення тоталітарних принципів суспільної організації (Panina, 2005).  

Звичайно, коли йдеться про етнічну самосвідомість, яка складається історично, не 

варто забувати, що процес стереотипізації накладає на неї значний відбиток, адже дає уявлення 

про той чи інший етнос.  

На думку британського психолога А. Теджфела, етнічні стереотипи виконують 

важливу соціальну функцію: або згуртовують етнічну групу, або пояснюють поведінку щодо 

інших етнічних спільнот (Ларченко, 2011).  

Етнічні стереотипи відображають наше знання про світ, про людей довкола, й можна 

стверджувати, що існує, як мінімум, два їх види:  

• автостереотипи, виникнення яких пов’язане з розвитком етнічної самосвідомості – 

думки, судження, оцінки, які стосуються власної етнічної спільноти, що 

відображаються в конкретний історичний період і можуть сформуватися стихійно. 

Оскільки суспільний прогрес ніколи не стоїть на місці, вони можуть утрачати свою 

актуальність;  

• гетеростереотипи – сукупність атрибутивних ознак щодо інших культур, які 

можуть не мати нічого спільного з дійсністю й використовуватися для маніпуляції 

свідомістю з метою викривлення громадської думки.  
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Етнічні стереотипи як регулятори самосвідомості можуть виконувати різні функції. 

Зокрема, комунікативну, яка полягає в здійсненні культурних контактів між представниками 

різних етнічних спільнот на умовах уже усталених уявлень один про одного.  

До прикладу, пізнавальна функція вкорінюються в повсякденне знання людей, де 

можуть функціонувати як основне або другорядне знання про певну категорію населення, що 

не належить до первинної групи. Також міжетнічні стереотипи можуть виконувати функцію 

ретранслятора передачі досвіду наступним поколінням із метою забезпечення їх усталеними 

уявленнями про певні групи людей, котрі не є носіями культурних традицій у межах однієї 

групи.  

Захисна функція етнічних стереотипів проявляється в прагненні відобразити набутий 

досвід у процесі соціалізації індивіда за допомогою фіксації елементів етнічної культури. 

Етнічні стереотипи можуть виконувати також евристичну функцію, адже через їх вивчення 

можна пояснювати сучасні комунікативні процеси між представниками різних етнічних 

культур на основі досвіду, що вже склався в минулому й сьогодні перетворився в стереотипні 

уявлення. 

С. Сердюк говорить про те, що стереотипи також виконують функцію зміцнення та 

захисту позитивної етнічної ідентичності. Адже в основі будь-яких міжетнічних відносин 

діють механізми виховання родових етнокультурних цінностей, які підкріплюються 

відповідними психологічними установками з метою збереження етнічної цілісності спільноти 

(Сердюк, 2001). 

Дослідження формування та розвитку етнічних стереотипів насамперед потрібне для 

того, щоб виявити основні механізми регуляції міжетнічних відносин. Із практичного погляду, 

на теренах пострадянського простору актуальною залишається проблема нейтралізації 

негативних наслідків стереотипізації й упередженості в ставленні до окремо взятих етнічних 

утворень.  
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